
  
 

บทที่  4 
ผลการศึกษา 

 
4.1 ชนิดสุราท่ีผูตอบแบบสอบถามชอบด่ืม 

จากผูตอบแบบสอบถามซ่ึงเปนประชากร ท่ีชอบดื่มสุราโรงงานและสุรากล่ันชุมชน   
ในจังหวัดเชียงใหม ท่ีตอบแบบสอบถาม ณ รานคา รานขายสุรายอย หรือสถานท่ี ท่ีอยูนอกเขตเมือง
จํานวน 400 คน  แบงเปนผูตอบแบบสอบถามท่ีชอบดื่มสุราโรงงานจํานวน 200 คน  และ          
ผูตอบแบบสอบถามท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชนจํานวน 200 คน พบวา จากผูตอบแบบสอบถามท่ีชอบ
ดื่มสุรากล่ันชุมชนนั้น มียี่หอท่ีมีจํานวนผูท่ีชอบดื่มมากเกินรอยละ 10 อยู 2 ยี่หอ ไดแก ยี่หอแมปง 
ซ่ึงผลิตท่ี อ. ล้ี จ.ลําพูน (รอยละ 17.0) (ตารางท่ี 4.1) และยี่หอหมอกฟา ซ่ึงผลิตท่ี อ.แมแตง             
จ.เชียงใหม (รอยละ 13.0) สวนยี่หออ่ืนๆ นั้นมีจํานวนผูท่ีชอบดื่มกระจายตัวกันไป 
 
ตารางท่ี 4.1 ยีห่อสุรากล่ันชุมชนท่ีผูตอบแบบสอบถามชอบดื่มเรียงจากมากไปนอย 
 

ลําดับท่ี ยี่หอ สถานท่ีผลิต จํานวนท่ีชอบดื่ม (คน) รอยละ 
1 แมปง อ.ล้ี จ.ลําพูน 34 17.0 
2 หมอกฟา อ.แมแตง จ.เชียงใหม 26 13.0 
3 แมปงเชียงใหม อ.สันกําแพง จ.เชียงใหม 18 9.0 
4 แมปงดอยหลอ อ.ดอยหลอ จ.เชียงใหม 15 7.5 
5 ตะวนัแดง อ.จอมทอง จ.เชียงใหม 13 6.5 
6 ขุนวิน อ.แมวาง จ.เชียงใหม 12 6.0 
7 ฒ. ผูเฒา อ.ดอยสะเก็ด จ.เชียงใหม 11 5.5 
8 ไวทแค็ท อ.สันปาตอง จ.เชียงใหม 9 4.5 
9 กระตาย อ.สันปาตอง จ.เชียงใหม 7 3.5 
10 แกงเสือเตน อ.สอง จ.แพร  6 3.0 
11 ดอยหลวง อ.แมวาง จ.เชียงใหม 6 3.0 
12 มาขาว อ.สันทราย จ.เชียงใหม 6 3.0 
13 สักทองแพร อ.สอง จ.แพร 6 3.0 
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ตารางท่ี 4.1 (ตอ) 
 

ลําดับท่ี ยี่หอ สถานท่ีผลิต จํานวนท่ีชอบดื่ม (คน) รอยละ 
14 เสือแรง อ.ล้ี จ.ลําพูน 6 3.0 
15 มาดาว อ.แมวาง จ.เชียงใหม 5 2.5 
16 เรือนไทย อ.สารภี จ.เชียงใหม 5 2.5 
17 สิงหดง อ.หางดง จ.เชียงใหม 5 2.5 
18 กระทิงทอง อ.ดอยหลอ จ.เชียงใหม 4 2.0 
19 จันดารา อ.เวียงหนองลอง จ.ลําพูน 3 1.5 
20 สมโอ อ.สารภี จ.เชียงใหม 3 1.5 

รวม 200 100.0 
 

4.2 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
เม่ือนําขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามท้ัง 2 กลุม ซ่ึงชอบดื่มสุราโรงงานและสุรา

กล่ันชุมชนมาเปรียบเทียบกัน พบวา ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามทั้ง 2 กลุม มีลักษณะ
ใกลเคียงกัน โดยสวนใหญเปนเพศชาย (รอยละ 90.5 และ 87.0 ตามลําดับ) (ตารางที่ 4.2) มีอายุ
ระหวาง 41 - 50 ป (รอยละ 36.5 เทากัน) สมรสแลว (รอยละ 68.5 และ 76.5 ตามลําดับ) มีสมาชิกใน
ครอบครัว 3 - 4 คน (รอยละ 54.0 และ 47.0 ตามลําดับ) จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน  
หรือตํ่ากวา (รอยละ 65.5 และ 60.0 ตามลําดับ) ประกอบอาชีพรับจางท่ัวไป หรือรับจางรายวัน และ
เกษตรกร (รอยละ 74.0 และ 72.5 ตามลําดับ) มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท             
(รอยละ 92.0 และ 87.5 ตามลําดับ)  
 

ตารางท่ี 4.2 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามแยกตามชนิดสุราท่ีชอบดื่ม 
 

ขอมูลท่ัวไป 
กลุมท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน กลุมท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
เพศ ชาย 181 90.5 174 87.0 
 หญิง 19 9.5 26 13.0 
อายุ 20 - 30 ป 23 11.5 19 9.5 
 31 - 40 ป 37 18.5 61 30.5 
 41 - 50 ป 73 36.5 73 36.5 
 51 - 60 ป 43 21.5 27 13.5 
 60 ปข้ึนไป 24 12.0 20 10.0 
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ตารางท่ี 4.2 (ตอ) 
 

ขอมูลท่ัวไป 
กลุมท่ีชอบดื่ม 
สุราโรงงาน 

กลุมท่ีชอบดื่ม 
สุรากล่ันชุมชน 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
สถานภาพ โสด 31 15.5 27 13.5 
การสมรส สมรส 137 68.5 153 76.5 
 หมายหรือหยาราง 32 16.0 20 10.0 
จํานวน 1 คน 16 8.0 19 9.5 
สมาชิก 2 คน 56 28.0 67 33.5 
ในครอบครัว 3 - 4 คน 108 54.0 94 47.0 

 มากกวา 4 คน 20 10.0 20 10.0 
ระดับ ม.ตน หรือตํ่ากวา 131 65.5 120 60.0 
การศึกษา ม.ปลาย หรือ ปวช. 37 18.5 34 17.0 

 อนุปริญญา หรือ ปวส. 12 6.0 29 14.5 
 ปริญญาตรี 16 8.0 17 8.5 
 สูงกวาปริญญาตรี 4 2.0 0 0.0 

อาชีพ นิสิต หรือนักศึกษา 4 2.0 7 3.5 

 
รับราชการ หรือ
พนักงานของรัฐ 

16 8.0 27 13.5 

 พนักงานรัฐวิสาหกิจ 12 6.0 14 7.0 
 พนักงานบริษัทเอกชน 20 10.0 7 3.5 
 เกษตรกร 49 24.5 73 36.5 

 
รับจางทั่วไป หรือ
รับจางรายวัน 

99 49.5 72 36.0 

รายไดเฉล่ีย ตํ่ากวา 5,000 บาท 97 48.5 108 54.0 
ตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท 87 43.5 67 33.5 

 10,001 – 15,000 บาท 8 4.0 19 9.5 
 15,001 – 20,000 บาท 4 2.0 6 3.0 
 มากกวา 20,000 บาท 4 2.0 0 0.0 
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4.3 เปรียบเทียบพฤติกรรมการบริโภคสุราโรงงานและสุรากล่ันชุมชน 
จากการสอบถามผูตอบแบบสอบถามสุราท้ัง 2 กลุม คือ กลุมผูท่ีชอบดื่มสุราโรงงานและ

กลุมผูท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน เกี่ยวกับเหตุผลสําคัญท่ีสุดท่ีดื่มสุรายี่หอท่ีตนเลือก สวนใหญระบุวา           
มีวางขายท่ัวไป หรือหาช้ือไดงาย (รอยละ 50.0 และ 41.0 ตามลําดับ) (ตารางท่ี 4.3) และมีเหตุผลท่ี
ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบ เฉพาะกลุมผูท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน คือ เช่ือม่ันในกรรมวิธีการผลิต         
วามีความปลอดภัยในการบริโภค (รอยละ 16.0) และเหตุผลท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบ เฉพาะ
กลุมผูท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน คือ อุดหนุนผลิตภัณฑในชุมชน (รอยละ 41.0) สําหรับเหตุผลเร่ือง    
ราคาถูก นั้น พบวา กลุมผูท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชนเลือกมากกวา กลุมผูท่ีชอบด่ืมสุราโรงงาน                  
(รอยละ 50.0 และ 41.0 ตามลําดับ) เม่ือถามถึงความแรงของแอลกอฮอลของสุราท่ีชอบดื่ม พบวา   
กลุมผูท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน สวนใหญเลือกดื่มชนิดท่ีมีความแรงของแอลกอฮอล 35 ดีกรี (รอยละ 
74.0) (ตารางท่ี 4.4) สวนกลุมผูท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน สวนใหญเลือกดื่มชนิดท่ีมีความแรงของ
แอลกอฮอล 28 ดีกรี (รอยละ 64.5)  และพบวา มีเหตุผลสําคัญ 3 เหตุผล ในการดื่มสุรา ของผูตอบ
แบบสอบถามท้ัง 2 กลุม คือ สวนใหญดื่มเพื่อผอนคลาย หรือพักผอนหลังเลิกงาน (รอยละ 44.0 
และ 36.5 ตามลําดับ) (ตารางท่ี 4.5) เพื่อเขาสังคม (รอยละ 20.0 และ 13.5 ตามลําดับ) และเพื่อคลาย
ความเครียด (รอยละ 16.0 และ 30.5 ตามลําดับ) โดยผูตอบแบบสอบถามทั้ง 2 กลุมสวนใหญ      
เปนผูท่ีตัดสินใจซ้ือสุราดวยตนเอง (รอยละ 76.0 และ 86.5 ตามลําดับ) (ตารางท่ี 4.6) 

เม่ือสอบถามถึงความถ่ีในการดื่มสุรา พบวา กลุมผูท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน สวนใหญดื่มสุรา      
2 – 3 คร้ัง ตอสัปดาห (รอยละ 54.0) (ตารางท่ี 4.7)  รองลงมาดื่มเปนประจําทุกวัน (รอยละ 36.0)   
ซ่ึงตางจากกลุมผูที่ชอบด่ืมสุรากล่ันชุมชน ท่ีสวนใหญชอบดื่มเปนประจําทุกวัน (รอยละ 57.5) 
รองลงมาด่ืม 2 – 3 คร้ัง ตอสัปดาห (รอยละ 35.5) และกลุมผูท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน สวนใหญไมมี
ลักษณะการดื่มสุราท่ีเฉพาะเจาะจง (รอยละ 40.5) (ตารางท่ี 4.8)  รองลงมาชอบดื่มสุราเปนกลุม 
(รอยละ 33.5) ซ่ึงแตกตางกับกลุมผูท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน ท่ีสวนใหญชอบดื่มสุราเปนกลุม (รอย
ละ 46.0) รองลงมาชอบดื่มสุราคนเดียว (รอยละ 38.0) ในขณะท่ีท้ัง 2 กลุม สวนใหญนิยมดื่มสุราใน
ชวงเวลาเย็น    (รอยละ 94.5 และ 93.0 ตามลําดับ) (ตารางท่ี 4.9) และสวนใหญใชเวลาในการดื่ม
สุราแตละคร้ัง      คร่ึงช่ัวโมง ถึง 1 ช่ัวโมงคร่ึง (รอยละ 44.0 และ 47.5 ตามลําดับ) (ตารางท่ี 4.10) 

กลุมผูท่ีชอบดื่มสุราโรงงานและกลุมผูท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน ท้ัง 2 กลุม สวนใหญชอบ
ดื่มสุราท่ีรานขายสุราแบงขาย หรือรานเหลาตอง (รอยละ 58.0 และ 76.5 ตามลําดับ) รองลงมาชอบ
ดื่มสุราท่ีบาน หรือท่ีพักอาศัย (ของตนเองหรือของคนอ่ืน) (รอยละ 22.0 และ 20.0 ตามลําดับ) 
สําหรับเหตุผลเร่ือง ชอบดื่มตามสถานท่ีท่ีมีงานเทศกาล หรืองานสังสรรค นั้น พบวา กลุมผูท่ีชอบ
ดื่มสุราโรงงานเลือกมากกวา กลุมผูท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน (รอยละ 18.0 และ 3.5 ตามลําดับ) และ
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ในกรณีท่ีตองซ้ือสุราไปดื่มนอกสถานท่ีท่ีซ้ือ  กลุมผูท่ีชอบดื่มสุราโรงงานและกลุมผูท่ีชอบดื่มสุรา
กล่ันชุมชน สวนใหญนิยมซ้ือจากรานขายสุราแบงขาย หรือรานเหลาตอง (รอยละ 60.0 และ 59.5 
ตามลําดับ) (ตารางท่ี 4.12) รองลงมานิยมซ้ือจากรานคาชุมชน หรือรานขายของชํา (รอยละ 38.0 
และ 40.5 ตามลําดับ)  

ในกรณีท่ีซ้ือสุราเปนขวด กลุมผูท่ีชอบดื่มสุราโรงงานและกลุมผูท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน        
สวนใหญนิยมซ้ือสุราขวดใหญ (625 มิลลิลิตร) (รอยละ 73.5 และ 58.5 ตามลําดับ) (ตารางท่ี 4.13)  
รองลงมานิยมซ้ือสุราขวดเล็ก (330 มิลลิลิตร) (รอยละ 26.5 และ 41.5 ตามลําดับ) และกลุมผูท่ีชอบ
ดื่มสุราโรงงานและกลุมผูท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน สวนใหญดื่มสุราคร้ังละ 1 ขวดเล็ก หรือ คร่ึง
ขวดใหญ (รอยละ 60.0 และ 69.0 ตามลําดับ) (ตารางท่ี 4.14) รองลงมาดื่มคร้ังละ 1 ตอง             
(รอยละ 16.0 และ 19.5 ตามลําดับ)  

เม่ือถามถึงปริมาณ และความถ่ีในการดื่มสุรา จากสถานการณปจจุบันท่ี สุรามีราคาแพง
ข้ึน รัฐบาลมีการรณรงคใหประชาชน ลด ละ เลิก การดื่มสุรา และมีมาตรการควบคุมตางๆ นั้น 
พบวา กลุมผูท่ีชอบดื่มสุราโรงงานและกลุมผูท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน สวนใหญยังคงดื่มสุราใน
ปริมาณ  เทาเดิม (รอยละ 66.5 และ 78.0 ตามลําดับ) (ตารางท่ี 4.15) รองลงมาดื่มในปริมาณท่ีลดลง         
(รอยละ 31.5 และ 22.0 ตามลําดับ) และดื่มสุราในความถ่ีท่ีเทาเดิม (รอยละ 66.5 และ 78.0 
ตามลําดับ) (ตารางท่ี 4.16) รองลงมาด่ืมสุราในความถ่ีท่ีลดลง (รอยละ 31.5 และ 22.0 ตามลําดับ)  
 

 ตารางท่ี 4.3 เหตุผลสําคัญท่ีสุดท่ีเลือกดื่มสุรายี่หอท่ีชอบมากท่ีสุด 
 

เหตุผล 
กลุมท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน กลุมท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
ราคาถูก  32 16.0 83 41.5 
มีวางขายท่ัวไป หรือหาซ้ือไดงาย 100 50.0 82 41.0 
กลมกลอม กล่ินรสดี หรือมีกล่ิน
หอม 

24 12.0 7 3.5 

ช่ือเสียงของผูผลิตเปนท่ีรูจัก 8 4.0 0 0.0 
เช่ือม่ันในกรรมวิธีการผลิต วามี
ความปลอดภัยในการบริโภค 

32 16.0 0 0.0 

อุดหนุนผลิตภัณฑในชุมชน 0 0.0 28 14.0 
อ่ืนๆ 4 2.0 0 0.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
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 ตารางท่ี 4.4 ความแรงของแอลกอฮอลของสุราท่ีชอบดื่ม 
 

ความแรงของแอลกอฮอล 
กลุมท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน กลุมท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
ต่ํากวา 28 ดีกรี 0 0.0 7 3.5 
28 ดีกรี 20 10.0 129 64.5 
30 ดีกรี 20 10.0 32 16.0 
35 ดีกรี 148 74.0 32 16.0 
40 ดีกรี 12 6.0 0 0.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 
 ตารางท่ี 4.5 เหตุผลสําคัญท่ีสุดท่ีดื่มสุรา 
 

เหตุผลสําคัญท่ีสุดท่ีดื่มสุรา 
กลุมท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน กลุมท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
เพื่อเขาสังคม 40 20.0 27 13.5 
เพื่อนชักชวนดื่ม 16 8.0 19 9.5 
เพื่อคลายความเครียด 32 16.0 61 30.5 
เพื่อสุขภาพ 4 2.0 0 0.0 
อยากทดลอง  0 0.0 0 0.0 
เพื่อใหเจริญอาหาร 20 10.0 20 10.0 
เพื่อผอนคลายหรือพักผอนหลัง
เลิกงาน 

88 44.0 73 36.5 

อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 
รวม 200 100.0 200 100.0 
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 ตารางท่ี 4.6 ผูท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือสุรา 
 

ผูท่ีมีสวนรวมในการตดัสินใจ 
กลุมท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน กลุมท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
ตัวทานเอง 152 76.0 173 86.5 
เพื่อน 48 24.0 20 10.0 
ญาติ 0 0.0 7 3.5 
คนขาย หรือพนักงานขาย 0 0.0 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 
 ตาราง 4.7 ความถ่ีในการดื่มสุรา 
 

ความถ่ี 
กลุมท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน กลุมท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
1 คร้ัง ตอ สัปดาห  16 8.0 7 3.5 
2 – 3 คร้ัง ตอ สัปดาห 108 54.0 71 35.5 
ดื่มเปนประจําทุกวัน 72 36.0 115 57.5 
เฉพาะชวง เทศกาลหรือมีงาน
สังสรรค 

4 2.0 7 3.5 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 

 ตาราง 4.8 ลักษณะการดื่มสุราท่ีชอบ 
 

ลักษณะ 
กลุมท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน กลุมท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
ดื่มคนเดียว 52 26.0 76 38.0 
ดื่มเปนกลุม 67 33.5 92 46.0 
แลวแตโอกาส 81 40.5 32 16.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
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 ตาราง 4.9 ชวงเวลาท่ีนิยมดืม่สุรา 
 

ชวงเวลา 
กลุมท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน กลุมท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
ตอนเชา  0 0.0 0 0.0 
ตอนกลางวัน 0 0.0 0 0.0 
ตอนเย็น 189 94.5 186 93.0 
ตอนกลางคืน 11 5.5 14 7.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 
 ตาราง 4.10 เวลาท่ีใชในการดื่มสุราแตละครั้ง 
 

เวลาท่ีใช 
กลุมท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน กลุมท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
ต่ํากวาคร่ึงช่ัวโมง 60 30.0 66 33.0 
คร่ึงช่ัวโมง ถึง 1 ช่ัวโมงคร่ึง 88 44.0 95 47.5 
1 ช่ัวโมงคร่ึง ถึง 3 ช่ัวโมง 48 24.0 35 17.5 
มากกวา 3 ช่ัวโมง 4 2.0 4 2.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
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 ตาราง 4.11 สถานท่ีท่ีชอบดื่มสุรา 
 

สถานท่ี 
กลุมท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน กลุมท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
บาน หรือท่ีพักอาศัย (ของตนเอง
หรือของคนอ่ืน) 

44 22.0 40 20.0 

รานอาหาร 0 0.0 0 0.0 
รานขายสุราแบงขาย  หรือราน
เหลาตอง 

116 58.0 153 76.5 

สถานท่ีท่ีมีงานเทศกาล หรืองาน
สังสรรค 

36 18.0 7 3.5 

อ่ืนๆ 4 2.0 0 0.0 
รวม 200 100.0 200 100.0 

 
 ตาราง 4.12 สถานท่ีนิยมซ้ือสุรา ในกรณีท่ีซ้ือสุราไปดื่มนอกสถานท่ีท่ีซ้ือ 
 

สถานท่ี 
กลุมท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน กลุมท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
รานขายสุราแบงขาย  หรือราน
เหลาตอง 

120 60.0 119 59.5 

รานคาชุมชน หรือรานขายของชํา 76 38.0 81 40.5 
รานอาหาร 0 0.0 0 0.0 
รานสะดวกซ้ือ 0 0.0 0 0.0 
ซุปเปอรมารเก็ต 4 2.0 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
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 ตาราง 4.13 ปริมาณสุราท่ีนิยมซ้ือ ในกรณท่ีีซ้ือสุราเปนขวด 
 

ปริมาณ 
กลุมท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน กลุมท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
ขวดเล็ก (330 มิลลิลิตร)  53 26.5 83 41.5 
ขวดใหญ (625 มิลลิลิตร) 147 73.5 117 58.5 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 
 ตาราง 4.14 ปริมาณสุราในการดื่มแตละคร้ัง 
 

ปริมาณ 
กลุมท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน กลุมท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
1 ตอง  32 16.0 39 19.5 
1 ขวดเล็ก หรือ คร่ึงขวดใหญ  120 60.0 138 69.0 
1  ขวดใหญ 40 20.0 19 9.5 
มากกวา 1 ขวดใหญ 8 4.0 4 2.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 
 ตาราง 4.15 ผลของสถานการณ เร่ือง ราคา และการรณรงคของภาครัฐ ตอปริมาณและความถ่ี      

ในการดื่มสุรา 
 

การดื่มสุรา 
กลุมท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน กลุมท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
ปริมาณ ดื่มเทาเดิม 133 66.5 156 78.0 
 ดื่มลดลง 63 31.5 44 22.0 
 ดื่มมากข้ึน 4 2.0 0 0.0 
ความถ่ี ดื่มเทาเดิม 133 66.5 156 78.0 
 ดื่มลดลง 63 31.5 44 22.0 
 ดื่มมากข้ึน 4 2.0 0 0.0 
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4.4 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือสุราโรงงาน หรือสุรากล่ันชุมชน 
4.4.1 ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ ของกลุมผู ท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน จากปจจัย          
ดานผลิตภัณฑท้ัง 12 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญแตกตางกันไป โดยสวน
ใหญใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง (ตารางท่ี 4.16)  ซ่ึงใกลเคียงกับการตอบแบบสอบถาม
ของกลุมผูท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน ท่ีสวนใหญใหความสําคัญอยูในระดับปานกลางเชนกัน โดยมี
ปจจัยยอยท่ีกลุมผู ท่ีชอบด่ืมสุราโรงงาน และกลุมผู ท่ีชอบด่ืมสุรากล่ันชุมชน สวนใหญ ให
ความสําคัญในระดับมากเหมือนกัน คือ ผูผลิตหรือยี่หอเปนท่ีรูจักและคุนเคย (3.68±0.84 และ 
3.87±0.88 ตามลําดับ) (ตารางผนวกท่ี 1 และตารางผนวกท่ี 2) และความแรงของดีกรีแอลกอฮอล 
(3.57±0.71 และ 3.60±0.85 ตามลําดับ) และกลุมผูท่ีชอบดื่มสุราโรงงานสวนใหญ ยังใหความสําคัญ
กับปจจัยยอยในระดับมาก เร่ือง ดื่มแลวไมมีอาการแฮงหรือเมาคาง (3.95±0.79) และการมีอากร
แสตมปติดบนขวดสุรา  (3.54±0.82) ในขณะท่ีกลมผูชอบดื่มสุรากล่ันชุมชนสวนใหญให
ความสําคัญกับปจจัยยอยในระดับมาก เร่ือง ความสม่ําเสมอของคุณภาพน้ําสุรา (3.55±0.84) 

 

ตารางท่ี 4.16 ระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกดื่มสุราโรงงานและ   
สุรากล่ันชุมชน 

 

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ 
กลุมท่ีชอบดื่มสุรา 

สุราโรงงาน สุรากล่ันชุมชน 
1 ผูผลิตหรือยี่หอเปนท่ีรูจักและคุนเคย มาก มาก 
2 เปนผลิตภัณฑท่ีผลิตอยูในชุมชนของตนเอง ปานกลาง ปานกลาง 
3 มีการรับรองคุณภาพจากหนวยงานภาครัฐ ปานกลาง ปานกลาง 
4 รูปแบบและสีของขวดท่ีใชบรรจุสุรา ปานกลาง ปานกลาง 
5 รูปแบบและความสวยงามของฉลากสุรา ปานกลาง ปานกลาง 
6 การมีอากรแสตมปติดบนขวดสุรา มาก ปานกลาง 
7 ความแรงของดีกรีแอลกอฮอล มาก มาก 
8 สีของน้ําสุรา ปานกลาง ปานกลาง 
9 กล่ินหอมของน้ําสุรา ปานกลาง ปานกลาง 
10 รสชาติและความกลมกลอมของสุรา ปานกลาง ปานกลาง 
11 ความสม่ําเสมอของคุณภาพสุรา ปานกลาง มาก 
12 ดื่มแลวไมมีอาการแฮงหรือเมาคาง มาก ปานกลาง 
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4.4.2 ปจจัยดานราคา 
ความสําคัญของปจจัยดานราคา ของกลุมผูท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน จากปจจัยดานผลิตภัณฑ

ท้ัง 4 ปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญแตกตางกันไป โดยสวนใหญให
ความสําคัญอยูในระดับปานกลาง (ตารางท่ี 4.17)  ซ่ึงแตกตางกับการตอบแบบสอบถามของกลุมผูท่ี
ชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน ท่ีสวนใหญใหความสําคัญอยูในระดับมาก โดยมีปจจัยยอยท่ีผูท่ีชอบดื่มสุรา
โรงงาน และกลุมผูท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชนสวนใหญ ใหความสําคัญในระดับมากเหมือนกัน คือ 
ราคาเหมาะสมกับรายไดของผูดื่ม (3.88±0.87 และ 4.15±0.87 ตามลําดับ) (ตารางผนวกท่ี 3 และ      
ตารางผนวกท่ี 4) และกลุมผูท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน สวนใหญยังใหความสําคัญกับปจจัยยอย เร่ือง 
ราคาถูกกวาเม่ือเทียบกับยี่หออ่ืนในปริมาณท่ีเทากัน (3.85±0.87) และราคาเหมาะสมกับปริมาณ
สินคา (3.68±0.86) 
 
ตารางท่ี 4.17 ระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกดื่มสุราโรงงานและสุรากล่ัน

ชุมชน 
 

ปจจัยยอยดานราคา 
กลุมท่ีชอบดื่มสุรา 

สุราโรงงาน สุรากล่ันชุมชน 
1 ราคาเหมาะสมกับปริมาณสินคา ปานกลาง มาก 
2 มีราคาหลากหลายตามขนาดบรรจุ ปานกลาง ปานกลาง 
3 ราคาถูกกวาเม่ือเทียบกับยี่หออ่ืนในปริมาณท่ีเทากนั ปานกลาง มาก 
4 ราคาเหมาะสมกับรายไดของผูดื่ม มาก มาก 

 
4.4.3 ปจจัยดานการจัดจําหนาย และสถานท่ี 

ความสําคัญของปจจัยการจัดจําหนาย และสถานท่ี ของกลุมผูท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน      
จากปจจัยดานผลิตภัณฑท้ัง 6 ปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญแตกตางกันไป 
โดยสวนใหญใหความสําคัญอยูในระดับมาก (ตารางท่ี 4.18)  ซ่ึงใกลเคียงกับการตอบแบบสอบถาม
ของกลุมผูท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน ท่ีสวนใหญใหความสําคัญอยูในระดับมากเชนกัน โดยมีปจจัย
ยอยท่ีกลุมผูท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน และกลุมผูท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชนสวนใหญ ใหความสําคัญใน
ระดับมากเหมือนกัน คือ มีจําหนายอยูท่ัวไป หาซ้ือไดงาย (3.92±0.90 และ 3.93±0.83 ตามลําดับ) 
(ตารางผนวกที่ 5 และตารางผนวกท่ี 6) สามารถดื่มท่ีรานขายได (3.90±0.86 และ 3.76±0.89 
ตามลําดับ) มีอาหารหรือกับแกลมจําหนายท่ีเดียวกันกับสุรา (3.64±0.82 และ 3.58±0.88 ตามลําดับ) 
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และสถานท่ีจําหนายอยูใกลท่ีพักอาศัย (3.50±0.89 และ 3.55±0.76 ตามลําดับ) และกลุมผูท่ีชอบดื่ม
สุรากล่ันชุมชน สวนใหญยังใหความสําคัญกับปจจัยยอยในระดับมาก เร่ือง รานคาสะอาด ไม
สกปรก (3.58±0.89)  
 

ตารางท่ี 4.18 ระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนาย และสถานท่ีท่ีมีผลตอการเลือกดื่ม
สุราโรงงานและสุรากล่ันชุมชน 

 

ปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย และสถานท่ี 
กลุมท่ีชอบดื่มสุรา 

สุราโรงงาน สุรากล่ันชุมชน 
1 มีจําหนายอยูท่ัวไป หาซ้ือไดงาย มาก มาก 
2 สามารถดื่มท่ีรานขายได มาก มาก 
3 รานคาสะอาด ไมสกปรก ปานกลาง มาก 
4 สถานท่ีจําหนายอยูใกลท่ีพักอาศัย มาก มาก 
5 มีอาหารหรือกับแกลมจําหนายท่ีเดียวกันกับสุรา มาก มาก 
6 ชวงเวลาในการจําหนายตามกฎหมายกําหนด ปานกลาง ปานกลาง 

 

4.4.4 ปจจัยดานปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
ความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ของกลุมผู ท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน         

จากปจจัยดานผลิตภัณฑท้ัง 4 ปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญอยูในระดับ  
ปานกลาง (ตารางท่ี 4.18) ซ่ึงสอดคลองกับการตอบแบบสอบถามของกลุมผูท่ีชอบดื่มสุรากล่ัน
ชุมชน ท่ีสวนใหญใหความสําคัญอยูในระดับปานกลางเชนกัน 
 

ตารางท่ี 4.19 ระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกดื่ม          
สุราโรงงานและสุรากล่ันชุมชน 

 

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด 
กลุมท่ีชอบดื่มสุรา 

สุราโรงงาน สุรากล่ันชุมชน 
1 มีการลดแลกแจกแถมเม่ือซ้ือในปริมาณท่ีมากข้ึน ปานกลาง ปานกลาง 
2 มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยผูขาย ปานกลาง ปานกลาง 

3 
มีกับแกลมไวบริการ เชน ผลไม ผลไมดอง และ
ผักดอง 

ปานกลาง ปานกลาง 

4 มีนโยบายทําประโยชนตอสังคมของผูผลิตสุรา ปานกลาง ปานกลาง 
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4.4.5 ภาพรวมของปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีความสําคัญตอการเลือกซ้ือสุราโรงงาน 
หรือสุรากล่ันชุมชน 

เม่ือนําคะแนนเฉล่ียของระดับความสําคัญ ของแตละปจจัยยอยในแตละกลุมปจจัยมาหา
คาเฉล่ีย พบวา กลุมผูท่ีชอบด่ืมสุราโรงงานใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายเปนอันดับ
แรก (3.58±0.89) (ตารางท่ี 4.20) รองลงมา ไดแก ดานราคา (3.56±0.90) ซ่ึงแตกตางกับกลุมผูท่ีชอบ
ดื่มสุรากล่ันชุมชน ท่ีใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาเปนอันดับแรก (3.73±0.93) รองลงมา ไดแก 
ดานการจัดจําหนาย (3.59±0.89) สวนปจจัยดานผลิตภัณฑ และดานการสงเสริมการตลาด นั้น      
ท้ัง 2 กลุม ใหความสําคัญเปนอันดับ 3 และ 4 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.20 ภาพรวมของปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกดื่มสุราโรงงานและ     

สุรากล่ันชุมชน 
 

ปจจัยสวนประสม
การตลาด 

กลุมท่ีชอบดื่มสุราโรงงาน กลุมท่ีชอบดื่มสุรากล่ันชุมชน 

คาเฉล่ีย 
±S.D. 

ความสําคัญ
ของปจจัย 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉล่ีย 
±S.D. 

ความสําคัญ
ของปจจัย 

ลําดับ
ท่ี 

ดานผลิตภัณฑ 3.34±0.87 ปานกลาง 3 3.28±0.90 ปานกลาง 3 
ดานราคา 3.56±0.90 มาก 2 3.73±0.93 มาก 1 
ดานการจดัจําหนาย 3.58±0.89 มาก 1 3.59±0.89 มาก 2 
ด า น ก า รส ง เ ส ริ ม
การตลาด 

2.84±0.87 ปานกลาง 4 2.76±0.89 ปานกลาง 4 

 


